

olvasószolgálat

Ezt a rovatunkat olvasóink írják. Az olvasói leveleket a szerzők mondanivalójának tiszteltetésében tartásával, szerkesztett formában jelentjük meg. Az itt közölt írások szerzőik magánvéleményét tükrözik.

LEVÉLCÍMÜNK: DÉLMAGYARORSZÁG SZERKESZTŐSÉGE, SZEGED, SAJTÓHÁZ, PF.: 153. 6740. TELEFON: 481-460

Király Sándor halálára
A lélek mérnöke

Ihétfőn este csörög a telefonunk. Kedves ismerősöm, Imre hangját hallom: Pali meghalt a bátyám, Sanyi. Aztán mélyszéles csönd, megdöbbenés, magamba roskadás. Igaz, csupán két-három alkalommal találkoztam Király Sándor festőművésszel, az Iparművészeti Főiskola kísérletező szellemű szintan professzorával. Egyszer épp akkor, amikor szegedi kiállítását rendeztük a képtárban (1990). Mert mindvégig hűséggel ragaszkodott szülővárosához. Közben a rendezés után valamennyiünket meghívott a szomszédos presszóba. Akkor is kedves, gálans, szellemes és tehetséges egyéniségnek ismertük meg.

Tényleg: Király Sándor igazi tudós művész volt. Nem elég, hogy rangos, időtálló könyvet szentelt a színelméleti ismereteknek, de a gyakorlatban is bizonyította kivételes tudását. Festészetében éppúgy feldolgozta a kubizmus, a konstruktivizmus ta-

nulságait, mint ahogy végeredményben egy hazai, népművészeti jellegű op-art szemléletnél kötött ki. Talán azt mondhatnám: valamelyest ő volt a szegedi gyökerű Victor Vasarely. Aki mindenekelőtt a közösségi művészetért hadakozott. Azért, hogy színes, esztétikus, igényes házak és gyárak, szállodák és városrészek legyenek környezetünkben. S mindezt a valóságban maga is többszörösen megpróbálta. Nem is sikertelenül. Kár, hogy szülővárosa egyszer sem vette igénybe korszerű térszervező képességeit. Pedig Király Sándor szerette Szegedet. Az utóbbi időkben mindenestre már pontosan sejtette: immár nem sok lehet hátra. Innen adódott, hogy 1996-ban munkásságának vázlatos, kerek szelétét a Móra Ferenc Múzeumnak ajándékozta. Marad tehát a vigasztalás: a művészt ereje ezúttal is túl fog élni bennünket.

Szuromi Pál

Mikszáth szegedi lakása

Nem szívesen teszem, de a tényekhez való ragaszkodás érdekében szükségesnek látom, hogy Péter László írásához (amely a Délmagyarország január 30-ai számában jelent meg) néhány megjegyzést fűzzek. Ismereteimet Bába Sándor leányaitól: Gizellától, Ilonától; unokájától: Pintér Istvántól, valamint édesapámtól, Bába Lajostól szereztem, beszélgetéseink közben.

Családi hagyomány szerint Mikszáth szerződöttésekor a Szegedi Napló ellenzéki újság alapítója, első tulajdonosa, kiadója Bába Sándor volt. Nem valószínű így, hogy Gelléri Mór segédszerkesztő és Enyedi Lukács főszerkesztő az előleget saját zsebükből fizették. Mikszáth felfedezése, meggyőzése (amelynek hatására végül Szegedre szerződött) azonban vitathatatlanul az ő érdemük!

Édesapám 1879-ben született, 90 évet élt, mindvégig Szegeden. Elbeszéléseiből többször hallottam, hogy szülei az Oskola u. 19. számú házban egy lakásban laktak Mikszáth-tal. Az író a belső, kisebb szobában, nagyszüleim pedig a nagyobbik szobában. Azért került ez többször szóba, mert – mint apám mosolyogva mesélte – nagy-

anyám erősen méltatlankodott Mikszáth éjszakai „átjárásai” miatt. Megerősíti az ott lakás tényét a Délmagyarországban régen megjelent anekdota is, amely talán éppen Péter László kutatásai nyomán látott napvilágot. Mikszáth előleget kért, de nem kapott Bába Sándortól. Erre bezárkózott a szobába és megüzente, hogy nem írja meg cikkét a másnapi Naplóba. Bába Sándor, hogy kiengetse, dél felé egy tálcán felvitte a reggelit szivarokkal és 10 forinttal Mikszáthnak – s végül kiegyeztek. Nyilvánvaló, hogy az akkor jómódú Bába Sándor, lap- és nyomdatulajonos, nem vitte a tálcát a sarkon lévő szállodába, hanem csak a redakció felletti szobába.

A nyomorgó, korábban állástalan fiatalembernek honnan lett volna pénze szállodai szobát fizetni? Miért nem Gellériéknél vagy Enyediéknél lakott? Bába Sándornak kellett elhelyezéséről átmenetileg gondoskodni. Erre legegyszerűbb megoldás a családi ház és a családi környezet volt.

Így tehát elvitathatatlan, hogy Mikszáth kezdetben egy ideig az Oskola u. 19. szám alatt lakott, a Bába családnál.

Dr. Bába László nyugdíjas

A hét fotója
Megmondják a csillagok



Hans Beck, az Európai Unió budapesti nagykövete évek óta fáradhatatlanul rakosgatja a nyugati közösségbe vezető út köveit. Am néha még ő is elpilled egy kicsit, s ilyenkor csak úgy maga elé mered. Ki tudja, mi lebeg lelki szemei előtt: talán hazánk unióbéli jövője sejk föl néhány képben, s az árnyalatokból netán hiányzik a rózsaszín? Nem lehet könnyű túl messzire nézni: az asztalra állított, kis uniós zászlócska például egészen homályba vész. Azért nagy baj nincsen, a nagykövet úr feje körül, mint szelid glória, ott keringenek az Európai Unió csillagai... (Fotó: Karnok Csaba, szöveg: Nyilas Péter)

Szögedi naptár
„Százegyszer üdvözlégy...”

Emlékszem, gyermekkoromban, ha a nap egy kicsikét kitekintett a még hótól súlyos felhők mögül, azonnal kiszaladtunk, hogy egy kis téli napsütésben fürdőhessünk. Szinte jólesett, hogy meztelen lábball taposhattuk a havat.

Csakhamar felöltöztünk, és az enyhén olvadó hóból hóembert csináltunk: reparat, kabátjára pedig szén-gombokat raktunk. És mentünk a falu (Tápe) felső végére. Piszte Pistáké felé, hogy a Tisza-gátról elején fabrikálta szánkókon leereszkedjünk. Máskor meg a Szél kovácsék felé, a téli kikötő tájára.

Csúszkálásra, régiesen „iszánkodásra” pedig nagyon megfelelt a libalegelőn lévő sárgagödör, amelyen ma – már betöltötte – a tápai Misa búcsú forgataga zajlik.

Február tizedikén Skolasztikára, Szent Benedek apát hűgára emlékezik az

egyház. A gazdák már nagyon várták azt a napot, hiszen, ha az idő is kegyes volt, Skolasztika napján szedték azokat az oltóagymagokat, amelyeket majd március dereka táján, Gyümölcsoltó Boldogasszony napján „ötöttak”, vagy szemeztek a kiszemelt alanyokra.

Február 11-e kivételesen jelentős napja az egyháznak, hiszen ezen a napon jelent meg először Mária a Lourdes melletti kis patak mellett Bernadettnek. A tavábbiakban – júliusig – még többször is megjelent Mária, amely jelenéseket február 11-éig kilenc napon át imákkal és az esemé-

nyekhez kapcsolódó „lúrdi énekek”-kel idéznek ma is templomokban. Korábban, az orosz megszállás előtti évtizedekben házaknál végezték ezt a „kilencedet”, éppúgy, mint a szálláskereső ájtatosságot karácsony előtt.

Gyermekkoromban magam is elmentem, mint a korosztályom tagjai is, ezekre a kilencedekre. Tizenhét éves kislány, fehérbe öltözve, fejükön mirtuszkoszorúval, felállva mondták föl a jelenéseket, közben csodálatos énekeket zengett a templomban összegyűlt, mintegy háromezáz hívó. Nagy hidegek jártak akkor, ami miatt

több fatüzelésű vaskályhát is beállítottunk, és hazulról gyékényszatyorszámra hordott, aprított fával tüzelünk. Idősek kemencéjükben melegített téglát is vittek/hoztak, és zsákba csavarva a talpuk alá tették.

Az ájtatosságot a minden templomban megépített „lúrdi barlang” előtt végezték, és ilyen énekeket mondtak: „Megnyílt az egek gyémánt kapuja... Úrangyalát végzi a kis Bernadett... Százegyszer üdvözlégy, szép Szűz Mária, Te vagy a lúrdi barlang fényes csillaga. Fehér rózsaszál, mennyből leszálltál, a lúrdi barlang előtt forrást nyitottál.”

A 4. században élt Julianna vértanú nevével viselő február 16-án ülik névnapjukat. Ha napja estjén a vadak tanyaudvarba húzódnak, nagyon hideg lesz Juliska éjszakája – mondták régen.

Ifj. Lele József

Termálvízügy

Most, a választások előestéjén, nagyon sok ember nevében fordulok Önökhöz (nézetre és pártállásra függetlenül), tisztelt képviselők, és kérem: segítsenek! Ne engedjék, hogy a Szetáv Kft. – élén Sárkány László igazgatóval – tönkretégye sok száz szegedi család lelki békéjét, maguk és gyermekeik egészségét, a lakásaikba, immáron közel fél esztendeje, akarataik ellenére bevezetett termálvízzel! Legyen fülük arra, hogy meghallják ezeknek az embereknek a segélykiáltásait! Ne engedjék, hogy ez az ügy a választások előtt fegyverré váljék Önök ellen, különböző személyek és szervezetek kezében! Ne jusson el ez a példátlan skandallum az aláírásgyűjtésekig és a bíróságokig!

Ne tévessze meg Önöket az állandó hivatali vizsgálatokra, az ÁNTSZ-re való hivatkozás se! A vizsgálatok alatt telik-múlik, pereg az idő. Nem ott van a lényeg.

A lényeg az, hogy ez a cég erőszakkal kényszerítette sok-sok családra ezt a fürdővíznek semmiképp sem nevezhető folyadékot. Hiába hivatkozik a fentebb említett úr arra, hogy e példátlan lépés előtt az érintett házak néhány közös képviselőjét tájékoztatta! A közös képviselők akkor a vizet nem láthatták, de ha látják is: nincs döntési, beleegyezési joguk, míg a társasházak közgyűlése nem áll mögéjük!

Ugyanígy önkényesen erőszakolták rá a most didergő Ipoly sor lakóira a költségmegosztókat és a hőfokszabályozókat. (És itt halkan, csak zárójelben megjegyzem: attól a cégtől, amelyért a város, vagyis mi, választók, képviselőinken keresztül, pénzügyi finanszírozási hiánynak megoldására, a kettőszáz milliós hitel visszafizetésére, garanciát vállalt, fokozottan elvárható az ügyfelei iránt tanúsítandó szolgálatkészség és alázat!)

Név és cím a szerkesztőségben

(Részleteket közöltünk egy, a szegedi képviselőkhöz intézett levélből.)

Termelő nagyvállalat pályázatot hirdet termelésirányító vezetői munkakör betöltésére.

Feltételek:

- felsőfokú végzettség
- vegyészi és számítógépes ismeretek
- közvetlen termelésben való irányítói, vezetői gyakorlat
- életkor: 40 év.

Fizetés: kiemelt, megegyezés szerint.

Német- és/vagy angolnyelvismeret előny.

Jelentkezéseket „Jó szervező” jellegre a Sajtóházba várjuk.

Minőség és újdonság!

Ingtalan-közvetítő és értébecslő tanfolyam márciustól,

a munkaügyi központ támogatását munkanélküliek kérhetik.

Érdeklődés és jelentkezés: TIT, Káráz u. 11. Tel.: 312-458, 321-090

A Hansa-Kontakt Kft.

Szeged, Fonógyári út 14. sz. alatt

FELVÉTELRE KERES ÉLELMISZER- ÉS HÁZTARTÁSI-VEGYIÁRU RAKTÁRÁBA RAKTÁROSOKAT.

Áruismeret és tárgyoncavezetői jogosítvány előnyt jelent.

Személyes jelentkezés: 8-16 óra között a fenti címen.

Péntek 13-án

ha 500 Ft felett vásárol, már ajándékot választhat. 10 000 forinttól további 10-20% engedményt kaphat üzletünk teljes választékából!

Háztartási fóliaárak, szemeteszsákok, alutálcák, alufóliák, ragasztószalagok, eldobóedények, papírtálcák, kamrapolcok, raktározási és csomagolási eszközök, segédanyagok, ipari csomagolófóliák stb.

Minipack Kft. Szeged, Takaréktár u. 3. Tel.: 62-312-859

Legyen szerencsénk!

Valentin-napi aranyékszer-vásár

a Norikó Kft. arany-ékszerboltjaiban

Arany ékszer 3200 Ft/grammtól 20-40%-os árengedmény!

Aki kedvesével jön hozzánk vásárolni, azt megajándékozunk egy szív alakú, arany medállal!

14 karátos, magyar fémjelű arany ékszer Szeged Nagyrútház emeletén Smaragd Ékszerüzlet, Kigyó u. 2.